Fondamenti di Informatica L-A, Ing. Informatica — prof.™ Mello - 19/12/2001

(tempo a disposizione ore 2.30)

= Esercizio 1 (punti 6)

Dato il seguente programmaC, si indichino, nel giusto ordine, i valori stampati, motivando larisposta data.

#include <stdio.h>
void func(int *A, int *N, int M) ;
int V[] = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10};
int D=10, Nl1=5, Ml1=5;
void main ()
{ int i;
printf ("%d\n",D) ;
func (v, &N1, Ml);
printf ("$d%$d%d\n",D,N1 ,M1) ;
for (1 = 0; 1 < 10; i++)
printf ("sd\t",* (V+1i)) ;
printf ("\n"); }
void func(int *A, int M)
{for (;D>0; D=D-3)
A[D-1]= A[D-1]+4D;
*N=D ;
M=M+1; return;}

int *N,

= Esercizio 2 (punti 6)
Si scrivaunafunzione ricorsiva doubl e f (doubl e a,
b

N @3 + j/a
3=1

int b);

= Esercizio 3 (punti 8)
Si consideri 1a seguente funzione F:
i nt F(double x, double y)

{ if (x==y) return O;

else if (x>y) return 1+F(x-1,y);
else return -1+F(x,y-1); }

Si scrivail risultato della funzione quando invocata come:
main (){
printf(“risultato %@\n", F(-2,1)) ;
esi mostrinoi record di attivazione. Lafunzione €' tail ricorsiva ?

= Esercizio 4 (punti 10)

che calcali il seguente valore:

Un file binario (CARRIERA.DAT) contiene informazioni sul numero di esami sostenuti da uno studente ed il
suo cognome (massimo 50 caratteri). || numero massimo di elementi (coppia numero-esami e cognome) € 100.

Si scrivaun programmain C che:

a) Leggagli elementi del file CARRIERA.DAT e inseriscain un vettore V quegli elementi che risultano aver
dato un numero di esami maggiore di 10 e stampi il loro numero aterminale;
b) Utilizzando la funzione seguente (da implementare) che calcola la media reale di esami sostenuta per

studente a partire dal vettore V, stampi tale media aterminale.
void nedia (element V[], int dim float * predia);

=  Esercizio 5 (punti 2)

Si indichi aquale notazione € equivaente: P- >val ue=75;
A. (*P).val ue=75;

B. P.val ue=75;

C. &P.val ue=75;




Soluzioni

Esercizio 1

10
-2 -2 5

22385 61489 20

Esercizio 2

double f (double a, int b)
{ if (b==1) return 3 + 1l/a;

else return (3*b + b/a) * f(a, b-1);
}

Esercizio 3

F2(-2.0,1.0) = -3.
Lafunzionenon €' tail ricorsiva

Vieneinvocata F2 con x=-2.0 ey=1.0. Tale

invocazione richiama F2(-2.0,0.0), che richiama
RA DL < F2(-2.0,-1.0), ed infine F2(-2.0,-2.0).
x=-2 0°y—1 0 F2(-2.0,-2.0) restituisce 0 a chiamante.
— 3 , - °
RA DL
<_

x=-2.0;y=0.0

RA | DL .
=-2.0;y=-1.0

0
RA | DL

x=-2.0;y=-2.0




F2(-2.0,-1.0), ricevuto 0 da F2(-2.0,-2.0), calcola
il suo risultato parziale e termina, restituendo il
RA DL < risultato -1 a chiamante.
x=-2.0;y=1.0 F2(-2.0,-1.0) = -1 + F2(-2.0,-2.0) = -1+ 0= -1
RA DL
<_
1 @ x=-2.0;y=0.0
RA DL
<_
x=-2.0;y=-1.0
0
RA DL
x=-2.0;y=-2.0
F2(-2.0,0.0), ricevuto -1 da F2(-2.0,-1.0), calcola
il suo risultato parziale e termina, restituendo il
RA DL < risultato -2 a chiamante.
-2 x=-2.0;y=1.0 F2(-2.0,0.0) = -1 + F2(-2.0,-1.0) = -1 + (-1) = -2
RA DL
<_
1 @ x=-2.0;y=0.0
RA DL
x=-2.0;y=-1.0

Esercizio 4

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#def i ne MAX 100

typedef struct {int nunero;

char parol a[ 50];

} elenent;




void nedia (elenent V[], int dim float * pnedia)

{int i;

*predi a=0;

for (i=0;i< dim i++)

*predi a =*pnedi a+V[i]. nunero;

*pmedi a=*pnedi a/ di m

voi d nmai n(voi d)

{

el enent V[ MAX] ;
int i;

fl oat ned;

FILE *f1;

/* DOVANDA a */

f1 = fopen("CARRI ERA. DAT", "rb");

i =0;

while (fread(&V[i], sizeof (el ement), 1, f1)>0)
{if (V[i].numero>10) i ++;

fclose(fl);
/* DOVANDA b */
printf("di nensione %", i--);

/* DOVANDA c */
nmedia(V, i--, &nmed);
printf("media %", med);}

Esercizio 5
Risposta A.



